

2023花地文学榜年度作家(作品):



年度长篇小说
林白
《北流》



年度短篇小说
张惠雯
《蓝色时代》



年度诗歌
黄灿然
《黄灿然的诗》



年度散文
肖复兴
《燕都百记》



年度文学评论
孟繁华
《散文的气质》



年度新锐文学
周嘉宁
《浪的景观》

2023花地文学榜年度盛典将于12月3日下午在深圳举行。届时,林白、张惠雯、黄灿然、肖复兴、孟繁华、周嘉宁六位年度作家(作品)得主将举办多场讲座活动,并与“外卖诗人”吴荣强、优秀阅读推广人韩湛宁、科幻作家分形橙子等一起同台分享创作心得——

花开十载 潮涌湾区

花地文学榜十周年点亮广州塔二维码



11月28日晚上,广州塔为羊城晚报花地文学榜十周年点亮
蔡嘉鸿 贺全胜 摄

终评委、颁奖嘉宾:

杜传贵

羊城晚报报业集团党委书记、社长



张培忠

广东省作家协会党组书记、专职副主席



林海利

羊城晚报报业集团党委副书记、副社长、总编辑



潘耀明

香港作家联合会会长
香港文学馆馆长



杨克

中国作家协会主席团委员
中国诗歌学会会长



邓一光

作家



南翔

作家
深圳大学人文学院教授



系列活动:

12月1日·广州

活动1

主题:我与老城
嘉宾:肖复兴(年度散文得主)
时间:12月1日(星期五)15:00-17:00
地点:广州市荔湾区钟书阁永庆坊店二楼

活动5

主题:容器里川流不息的生活
嘉宾:林白(年度长篇小说得主)
时间:12月3日(星期日)10:00-11:30
地点:深圳书城·宝安城三楼大台阶活动区

12月2日-3日·深圳

活动2

主题:母语是最深的乡愁
嘉宾:张惠雯(年度短篇小说得主)
时间:12月2日(星期六)15:00-17:00
地点:南方科技大学树仁书院二期15栋104至善堂

活动6

主题:黄灿然深圳读诗会
嘉宾:黄灿然(年度诗歌得主)
时间:12月3日(星期日)10:00-11:30
地点:深圳图书馆南书房

活动7

主题:2023花地文学榜年度盛典
嘉宾:主办方领导、花地文学榜年度作家等
时间:12月3日(星期日)14:30-17:30
地点:深圳市宝安区新桥文化艺术中心

活动3

主题:八十年代的文学遗产与当下文学
嘉宾:孟繁华(年度文学评论得主)
时间:12月2日(星期六)19:30-21:00
地点:香港中文大学(深圳)下园下沉广场106号内山书店

活动4

主题:个体记忆与城市风景
嘉宾:周嘉宁(年度新锐文学得主)
时间:12月2日(星期六)16:30-18:00
地点:深圳市宝安区清平实验学校



2023年11月30日/星期四/湾区新闻部主编/袁佩 牛智杰/美编 郭子君/校对 姚毅

专题 A8

梅州
梅县区

优化营商环境 提升服务效能 法治护航经济社会高质量发展

文/危健峰 侯丽珠 王妙芳

“立善法于天下,则天下治;立善法于一国,则一国治。”法治是最好的营商环境。近来,梅州市梅县区认真贯彻落实省、市关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”工作部署要求,充分发挥法治在经济社会高质量发展中固根本、稳预期、利长远的保障作用,持续抓好“四个深入”,做好市场主体的“定心丸”、经济发展的“压舱石”,为梅州苏区经济社会高质量发展赋能助力。

服务有温度 提升助企质效

“合同条款需要注明哪些法律条款?发生经济纠纷怎么办?”日前,在梅县区“服务实体经济,律企携手同行”活动座谈会上,企业家代表畅所欲言,提出了企业在生产经营过程中所遇到的法律问题,律师团队为企业解答并提出法律意见和建议,提醒企业如何防范和化解管理中遇到的法律风险和漏洞,助力企业法务建设。

“遇事找法”如今已成为不少企业的首选,这与梅县区司法局贴心靠前服务、提升企业经营者的法治意识密不可分。为更好地服务企业发展,梅县区司法局在梅州伟耐磨材料有限公司设“律师慧企工作站”,邀请律师事务所进驻,为企业提供家门口式的法律服务,搭建律企良好合作平台,有效防范和化解企业经营风险,不断提高企业治理和企业经营管理法治化水平。

营商环境是市场主体生存发展的土壤,营商环境优,企业发展好。近年来,梅县区司法系统积极探索创新工作方式,打造服务高地,在重点项目建设、重点企业发展中,聚焦企业多元化法治需求,主动“敲门问诊”,推出了“法治体检”常态机制、“走访百家企业”等助企举措。通过实地走访、座谈征询等常态化工作模式,更加全面掌握、精准对接企业的法治需求,为企业提供更加优质、高效的法律服务,当好推动企业发展的“服务员”。

的法律服务,搭建律企良好合作平台,有效防范和化解企业经营风险,不断提高企业治理和企业经营管理法治化水平。

营商环境是市场主体生存发展的土壤,营商环境优,企业发展好。近年来,梅县区司法系统积极探索创新工作方式,打造服务高地,在重点项目建设、重点企业发展中,聚焦企业多元化法治需求,主动“敲门问诊”,推出了“法治体检”常态机制、“走访百家企业”等助企举措。通过实地走访、座谈征询等常态化工作模式,更加全面掌握、精准对接企业的法治需求,为企业提供更加优质、高效的法律服务,当好推动企业发展的“服务员”。



走访百家企业 梅县区法院供图

普法有广度 提升法律意识

“通过这次培训,解决了金柚种植过程中很多难题,对保护好金柚品牌有了更清晰的认知。”日前,在梅县区石扇镇召开的“维护‘梅县金柚’品质,助力乡村振兴发展”主题培训会上,梅县区检察院依托“梅县金柚”地理标志知识产权保护联络点,将农业技术和法律知识送到乡村、送到果园,擦亮“梅县金柚”金字招牌,为推进农业特色产业、助力乡村振兴贡献法治力量。

普法进乡村,普法进企业。在梅县区司法局、梅县区普法办主办的“叶帅故里 法治梅县”法治文艺演出进企业活

动中,山歌对唱《叶帅故里 法治梅县》、小品《法网难逃》、情景表演《民法典记心中》等法治文化作品和法律知识问答互动环节,让300多名企业职工在寓教于乐中了解法律知识,反响热烈。后续又组织了法治文艺汇演进军营、进社区系列宣传活动,进一步丰富群众文化生活,提高普法宣传吸引力和实效性。

让法律知识深入人心,是夯实法治营商环境的基础工程。为此,梅县区扎实推进“八五”普法深入实施,坚持在普法内容上高位推进,在普法载体上与时俱进,不断延伸普法

宣传触角,组织开展国家机关工作人员学法考试,参考率、优秀率居全市第一;遴选任用了1635名村(社区)“法律明白人”;组织驻村(社区)律师开展法治宣传1222场次;累计播出《以案说法》普法专题栏目208期……一组组数据,让普法宣传实效更加具体。

此外,梅县区以“谁执法谁普法”的普法责任制为抓手,公布普法责任制清单,推动执法人员在一线执法,也在一线普法,奏响全民普法大合唱,法治的声音活跃在企业车间、街头巷尾、田间地头,法治理念深植群众心中。

维权有速度 提升市场环境

近日,梅县区法院以小额诉讼程序高效审结33件某企业诉梅州某些个体工商户侵害商标权纠纷案,平均用时13.4天,其中10天内结案17件。

在该系列案中,审理法官坚持案结事了、政通人和的理念,认真审查分析案情,梳理争议焦点,发现被告分散于梅州各县区且人数多,为高效审理、及时维护当事人合法权益,法官优先引导当事人进行调解,着重向被诉个体工商户释明知识产权方面的法律法规。经过多次的释法明理,25个个休终于意识到自己的行为构成侵权,表示愿意赔偿被侵权公司经济损失,最终达成调解协议并履行完毕。其余未达成调解协议的案件已及时判决。

今年以来,梅县区法院共审

结各类涉企民事一审案件1534件,涉案诉讼标的达14.43亿元;执结涉企执行案件1266件,执行到位金额达3.06亿元;不断优化知识产权审判“三合一”工作机制,通过小额诉讼、在线庭审快速高效审结知识产权民事案件332件,平均用时38天,其中调解撤案案件205件,调解率为61.7%,以强有力的司法保护激发创新活力,营造了公平竞争、有序开放的市场环境。

营商环境只有更好,没有最好。梅县区将以生动实践诠释法治化营商环境的优化路径,点亮“法治梅县”灯塔,努力构建公平正义、和谐稳定的营商环境,切实让企业和群众体验到暖心、舒心、贴心、安心的法治温度,助力经济社会高质量发展行稳致远。

2023年梅县区法治文艺演出进企业活动



法治文艺晚会
服务企业 梅县区司法局供图



2023年梅县区司法局法律服务月暨“服务实体经济,律企携手同行”活动